



静候东风，“天宫一号”

全系统质量评审昨日进行，结果显示具备发射条件；不出意外，

昨天上午，天宫一号飞行任务进行了火箭推进剂加注前全系统质量评审。结果显示，各参试系统技术状态正确，功能、性能能满足任务要求，各类预案演练到位，发射设施设备状态良好，具备执行发射任务的条件。预计将在29日至30日择机发射。

记者获悉，发射场当日下午又组织实施了火箭加注设备、加注软管和信号电缆连接等工作，为后续的推进剂加注做好准备。另悉，气象部门正密切关注发射场未来几天天气情况，利用全新的“集合天气预报系统”进行实时监测和预报。这些工作，标志着天宫一号飞行任务已进入发射最后准备工作。

酒泉卫星发射中心主任崔吉俊昨日在接受新华社记者采访时说，酒泉卫星发射中心已做好了各项准备工作，天宫一号发射任务已进入临战状态。

“根据天气预报，发射场在27日和28日将出现大风、降温天气。”崔吉俊说，“原定于27日至30日之间实施的天宫一号发射，将在29日至30日之间择机实施。”

“火箭的加注还没有实施，但正在做准备工作。包括发射场区和飞行航区在内的全区测控通信系统已在25日进行合练并取得了成功。合练后，本次发射任务的整体状态就固化了。”崔吉俊说，“但也并非说到了不可逆的状态，我们在日程选择上还有一定的余地。”

据酒泉卫星发射中心总工程师陆晋荣介绍，8月18日，我国用长征二号丙运载火箭发射“实践十一号04星”失利，虽然故障出

在了火箭系统，但发射场系统仍然进一步检查了整个发射方案和流程，在组织计划等各个方面进行了加强和完善。

“我们采取‘双想’的办法：即预想，往前做工作，看看还存在哪些薄弱环节；回想，看看曾经做过的工作有没有不到位的情况。”陆晋荣说，“此前之所以推迟发射天宫一号，是因为担负天宫一号发射任务的长征2号FT1火箭与出问题的长征2号丙火箭有类似之处。这一个多月来，经过补救和加强，已消除了隐患。”

据崔吉俊介绍，天宫一号对发射场提出了50多项新增技术需求，总的技术状态变化共有上百项。目前，所有项目均顺利通过了验收评审，拟制的数百份试验文书均按要求完成了审批，参试的软件全部通过了检查评审。

“我们已为天宫一号的腾飞做好了准备。现在是‘万事俱备，只欠东风’。”崔吉俊说。新华社

■专家观点

权威专家接受快报特派记者专访——
“神八”对接“天宫一号”
偏差不能超过12厘米

空间交会对接的关键技术步骤有哪些？“神八”会在太空遨游多久？围绕在地球上空的太空碎片，会不会撞上“天宫一号”？

昨天，记者采访了中国空间技术研究院总体设计部主任设计师周林，和曾担任中国航天科工集团公司研发中心副总师、导航研究室主任的南京航空航天大学教授闻新。

□快报特派记者 孙兰兰 金凤



“天宫一号”飞行任务已进入倒计时 快报特派记者 赵杰 摄

■气象追踪

发射时最怕高空大风
角度被吹偏1/3600度，
2000公里外航天器就会偏离100米

今天，一股冷空气将侵袭酒泉卫星气象中心。这里的最低温度将骤然降至只有三四摄氏度！

伴随着冷空气而来的，还有风。虽然气象预报显示，我们能感受到的近地面风力并不算大。但对于发射来说，已不适宜——因为高空风力会比较强：发射时间推迟到29日，显然很正确。

从神一到神七发射，多多少少都遇到天气问题，例如，神五、神六出征前都飘起了雪，但对发射并没有太大影响。据介绍，火箭发射和上升过程中，最害怕遇到的是高空突然出现的大风。

据了解，发射和升空时，如果被风吹得微微晃动一下，只要在原来发射角度上偏离了1秒，即1

度的3600分之一，那么，航天器在2000公里之外偏离的距离就是100米左右！

而此次发射的“天宫一号”，还要担负着与“神八”“神九”“神十”对接的任务，如果它不能精确地进入预定轨道，此后万众期待的“太空之吻”，更是前途未卜。

因此，在酒泉卫星发射中心，气象室的工作人员被誉为“为天地号脉的人”。为确保“天宫一号”的发射，他们已经把发射场30多年的气象资料进行统计分析研究，并动用包括卫星云图接收设备、风廓线雷达、测雨雷达、探空雷达、数字预报系统等众多尖端气象设备。

快报特派记者 孙兰兰 金凤

昨日上午，天宫一号飞行任务进行了火箭推进剂加注前全系统质量评审。结果显示，具备执行发射任务的条件。预计将在29日至30日择机发射。

责任编辑:张玮 qizhang77@yahoo.com.cn 美编:时芸 组版:陈恩武

封10、11
2011年9月27日 星期二

29至30日择机发射

明天将加注燃料

■苏企助阵

航天器发射时，总会产生巨大的振动。在现场见识过的人员向记者描绘那场景都爱用一个词“地动山摇”。只有产生巨大的推动力，才能将航天器送上天。而“天宫一号”比以前发射的卫星等航天器分量更重，可能产生更大振动。组成“天宫一号”的每一个部件是否都能经得住如此巨大的力道？昨天，快报记者了解到，苏州东菱振动试验仪器有限公司，就是专门为“天宫一号”做振动测试的，看它的身体够不够“强壮结实”。

□快报特派记者 孙兰兰 金凤

“天宫一号”够不够“壮”，振一振就知道

试验台由苏州一家企业研发应用

几十万个部件都要做 破坏性试验

“说白了，我们就是做破坏性试验的。”昨天，快报记者电话连线了苏州东菱振动试验仪器有限公司的负责人王孝忠。他介绍，对航天器来说，有两个方面的考验至关重要，一个是力学试验，航天设备每一个部件的要求都极高，如果存在瑕疵，在极端振动条件下就可能出现发热、疲劳等致命的后果，在地面它们能通过极端测试，就相当于为这些部件上了保险；另一个是气密试验，因为太空气象条件恶劣复杂，航天器升空后，必须能在那样极端的环境里生存。

他介绍，从神五到神七，做可靠性振动试验所用的电动振动试验台，都是苏州东菱生产的。它起的作用就是对这些火箭和飞船做一次的“体能测试”，通过了，身体的每个部位都很强壮，才能实施发射。

试验，以测试其可靠性。

而发达国家一直禁止对中国出口5吨级以上的电动振动台。两三年前，苏州东菱振动试验仪器有限公司自主研发了全球最大的35吨 ES-350-870/LTT2525 电动振动试验系统，并通过了科技成果鉴定。

“天宫一号”以及随后将要发射的神八，同样如此。“已经做了无数次振动试验了。”王孝忠说，“天宫一号”的几十万个部件，每一个都要做；合起来以后，还要做。因为组装的时候，也可能有某个部位不够结实。”他介绍，可以说，振动试验是贯穿整个过程的。像神九、神十，虽然离发射时间还远，但振动试验早就开始了。

为“天宫一号”做“体能测试”的，就是它。

这个巨无霸大致由圆柱形的振动发生器、2.8米长2.5米宽的水平振动台，以及一排功率放大器组成。将需要测试的部件放在振动台上，旋转振动发生器就可以发出垂直和平方向不同频率的振动，功率放大器则是精确控制相关参数。

别以为做破坏性测试，就一定是有强大的蛮力，来搞破坏。

“我们既要评估它的性能，又要尽量不伤害到它。”王孝忠说，力道控制要拿捏得恰到好处，关键是通过仪器捕捉检测出来的参数，反映它的“健康状况”。

当然，检测人员也得时时细心观察。

想想看，既然振动的力道比真实发射时更为强大，测试现场岂不是也要“地动山摇”？王孝忠笑着说：没那么可怕。因为有一道道的隔音减震的设施。传递扩散到外面的振动和声响，都已经大为减弱。

当然，即使如此，工作人员也还是得戴着耳塞工作。

而试验场地的抗震功能也非常强悍。“反正，发生十级地震都不会有影响。”不然，也经不住天天这么“折腾”啊。

南京一企业 成供电“卫士”

快报讯（记者 朱俊俊）“天宫一号”是中国首个目标飞行器，这项浩大的航天工程也凝聚着南京众多科研院所及生产企业的心血和智慧，位于浦口高新区的苏特电器公司就是其中之一。

早在2001年，该公司就开始介入神舟系列的电器产品供应，先后成为神五、神六、神七提供过产品。在天宫一号和神八项目中，苏特公司再度从全国30多个电器企业中脱颖而出中标，为其提供了节能型配电变压器、高压电抗器等100多个品种的产品。

该公司副总经理薛韬告诉记者，他们公司为酒泉发射基地提供的产品，主要用于发射站的供电项目，比如说发射塔的电变压器、控制电缆和动力电缆。“这些设备是天宫一号成功发射的关键。”薛韬说，由于酒泉卫星发射中心昼夜温差大，最低气温可能会达零下25℃，远远超过国家标准中规定的-5℃至40℃。原先苏特公司要特制专门产品，而如今经过刻苦攻关，常规产品也完全能达到要求。

“酒泉发射基地跑了全国30多家电器企业，才选中了我们。”薛韬说，他们2001年提供的产品，有些至今还在酒泉基地服役。

MG3新鲜潮人购车行动 火热引爆南京车展！

百人行动派

MG3 1.3L MT 5.97万 车展限量100台

万元心动派

MG3全系万元大礼包

同时可享1.39万起超低首付2年0利率金融计划

(购车即可获赠一年车险、保养套餐及MG车主俱乐部会员资格)

敬请莅临南京国际博览中心C馆C350展位



英伦精品小车 6.97万~10.37万



英伦精品小车 MG3，秉承MG 80多年英伦基因和UK Design先进设计理念，配备“My Way”个性车顶，USB/AUX-in 多媒体接驳系统，Lazy Locking车窗自动关闭系统等潮人装备，现更火热启动新鲜潮人购车行动，还等什么，快来抢购！

SAIC MOTOR 上汽汽车
800-829-1088 www.saicmg.com
*MG UK 上汽汽车全资子公司

承诺终身品质
三年六万公里

上汽财务
轻松购车 不负青春

江苏宁枫 南京市大明路103号 6868 9888
南京绅华 南京市玄武区红山路90号 8540 3997 (维修保养不分店)